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B Termomodernizacja

Joanna Dabrowska

Termomodernizacja obejmuje nie tylko
ocieplenie budynku i wymiane okien ale
réwniez modernizacje systemu grzewczego
i wentylacyjnego. Trzeba jednak pamietac,
ze usprawnien tych nie mozna wykonac¢

w dowolnej kolejnosci, np. najpierw wy-
mieni¢ kociol, a potem okna i ociepli¢ $cia-
ny, gdyz po ociepleniu $cian i wymianie
okien zmniejszy sig zapotrzebowanie bu-
dynku na ciepto i do jego ogrzania wystar-
czy kociol o znacznie mniejszej mocy.

Czy kazdy dom w Polsce mozna zmoder-
nizowaé do poziomu budynku energoosz-
czednego? Technicznie — tak, ale nie za-
wsze jest to optacalne ekonomicznie.

Aby mie¢ pewnos¢, ze nasz dom nadaje
sie do takiej termomodernizacji, najlepiej
zasiegna¢ rady specjalisty — audytora ener-
getycznego (listy audytoré6w mozna zna-
lez¢ na stronach www.kape.gov.pl

i www.zae.org.pl).

Wykonanie audytu energetycznego
dla domu jednorodzinnego kosztuje ok.

1000 zt. Audytor oceni obecny stan bu-
dynku i zaproponuje optymalne rozwigza-
nia majace na celu poprawe izolacyjnosci
cieplnej budynku i jego zapotrzebowanie
na energie, gléwnie te potrzebna do ogrze-
wania.

Na czym polega
termomodernizacja?
Kompleksowa termomodernizacja domu
obejmuje wykonanie w nastepujacej kolej-
no$ci wymienionych prac:

m ocieplenie przegréd zewnetrznych

— §cian zewnetrznych, dachu, podtogi na
gruncie i/lub stropu nad piwnica,

m wymiana okien i drzwi,

m modernizacja instalacji grzewczej,

m modernizacja instalacji wentylacyjnej,

m wyposazenie domu w instalacje klimaty-
zacyjna (nie jest to warunek niezbedny, ale
z uwagi na coraz bardziej upalne lato, cze-
$ciej inwestorzy decyduja sie na montaz
klimatyzacji).

PRZEGLAD RYNKU

W trosce
O nizsze
rachunki

Whtasciciele doméw energooszczednych
nie martwig sie wysokimi rachunkami
za ogrzewanie. Choc¢ liczba takich
szczesliwcow rosnie, to nadal
wiekszosc¢ wtascicieli domow
jednorodzinnych przed kazdg zimag
boryka sie z perspektywg wzrostu
kosztow ogrzewania. Na szczescie jest
na to sposdb — termomodernizacja.

Przeprowadzenie tych wszystkich prac
wymaga sporych naktadéw: w domu o po-
wierzchni 150 m?* — to koszt minimum
50 tys. z. Dobrg wiadomo$cig jest to, ze
prace termomodernizacyjne mozna prze-
prowadzac etapami, wazne by zachowa¢
wtasciwa kolejnoscé.

Czy kazdy budynek optaca sie
ociepli¢?

Mozna przyjac, ze cieptochronnosé scian
grubosci 38-51 cm w budynkach wzniesio-
nych przed 1992 rokiem U = 0,75 W/(m?:K)
lub wiecej i niezaleznie od uzytych na nie
materiatéw — ich ocieplanie jest zawsze
oplacalne.

Jesli w domu o powierzchni 150 m? przez
$ciany o tak stabej izolacyjnosci
U = 0,75-1,0 W/(m?*K) uchodzi w sezonie
grzewczym ok. 12 000 kWh energii. Roczny
jej koszt przekracza 3 tys. zI nawet przy
stosunkowo tanim ogrzewaniu weglem.
Jezeli w wyniku ocieplenia §cian uda sie
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Przeglad rynku

A Zdjecie budynku zrobione kamera termowizyjna
pokazuje mostki cieplne i miejsca o stabej
izolacyjnosci cieplnej

sie zmniejszy¢ wspolczynnik przenikania
ciepta do poziomu 0,3 W/(m?:K), to straty
energii spadng do 1/3 pierwotnej wartosci,
a to oznacza, ze koszt inwestycji zwigzanej
z dociepleniem $cian zwréci sie mniej wie-
cej juz po 8-10 latach.

W nowych domach ze §cianami ocieplo-
nymi do warto$ci wspélczynnika przenika-
nia ciepla U = 0,5-0,6 W/(m*:K) wydatki na
dodatkowe ocieplenia zwracatyby sie znacz-
nie dluzej, a wigec argumentem przemawia-
jacym za podjeciem mimo to prac termo-
modernizacyjnych moze by¢ raczej zty stan
elewac;ji i konieczno$c¢ jej odnowienia.

Trzeba jednak pamietac, ze ocieple-
nie budynku to nie tylko ocieplenie $cian,
w kalkulacjach optacalnosci nalezy wiec
uwzgledni¢ zyski zwigzane z poprawg izo-
lacyjnosci dachu, bowiem przez nieocie-
plony dach ucieka 20-30% ciepta.

fot. Xella

Aby dom mozna bylo uznaé za energo-
oszczedny grubos$é termoizolacji powinna
by¢ nastepujaca:

m podlogi na gruncie — 15-20 cm styropianu,
m Sciany zewnetrzne — 20 cm welny mine-
ralnej lub styropianu,

m dach - 30-40 cm welny
mineralne;j.

Wprawdzie zastosowa-
nie jeszcze grubszych izo-
lacji jedynie nieznacznie

zwiekszyloby koszty ocie- w ciepte [T

|ZWYKLY +

plenia (w obydwu popular-
nych metodach docieplania

fot. Termoorganika

— lekkiej mokrej i lekkiej
suchej koszt materiatu izo-
lacyjnego stanowi okoto 20% ogétu kosz-
téw), ale zwiekszanie grubosci warstwy
dodawanego materiatu ponad 20 cm jest
ryzykowne ze wzgledéw wykonawczych.
Grubsza izolacje znacznie trudniej bowiem
zamocowac i zapewnic jej stabilnos¢.

Istniejg wprawdzie technologie ociepla-
nia budynkéw styropianem nawet w war-
stwie grubosci 50 cm, ale nie sg one popu-
larne.

Dwa sposoby na ciepte sciany
Jesli dom ma by¢ energooszczedny, wspét-
czynnik przenikania ciepta U jego $cian po-
winien wynosi¢ 0,15-0,25 W/(m?*K). Sciany
mozna ociepli¢ jedng z dwéch metod.
Metoda lekka mokra - polega na przykle-
jeniu do Scian zewnetrznych warstwy sty-
ropianu lub welny mineralnej i pokryciu jej
tynkiem cienkowarstwowym. Metoda ta jest
najbardziej popularna, ma jednak wady:
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A Grubos$¢ warstwy materiatu izolacyjnego

ma decydujace znaczenie, ale ocieplenie $cian
styropianem lub wetng mineralng grubosci ponad
20 cm jest nieoptacalne ekonomicznie

m duza wrazliwosé na btedy wykonawcze
(defekty wynikle z niewlasciwego zastoso-
wania technologii ujawniajg sie czesto do-
piero po kilku latach, a ich usuniecie jest
ktopotliwe),

m uzaleznienie rob6t od warunkéw atmos-
ferycznych (ocieplen nie mozna wyko-
nywac podczas deszczu, silnego wiatru

i w temperaturze ponizej 5°C ani powyzej
25°C; przeszkoda jest réwniez zbyt inten-
sywne naslonecznienie).

Metoda lekka sucha — ocieplenie uktada
sie pomiedzy listwami rusztu konstrukcyj-
nego, nastepnie do rusztu przymocowuje
sie dowolng warstwe elewacyjna (najcze-
Sciej siding winylowy lub oblicéwke drew-
niang).

Drogi ucieczki ciepfa z budynku

dach o wspotczynniku
U <0,25 w(m?*K)

okna o wspotczynniku
U =17-1,8 wim?*K)

drzwi zewnetrzne
0 wspofczynniku
U <2,6 wim®*K)
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podfoga na gruncie
U <0,45 w(m?*K)
brak
mostkow
termicznych $ciany zewnetrzne

U<0,3w(m?*K)

Budynek po termomedernizacji powinien spetnia¢ przynajmniej aktualne
wymogi harzucane przepisami




A Do ocieplania $cian metoda lekka mokra
najlepiej wybra¢ kompletny system jednego
producenta

Metodg lekka suchg mozna docieplié
dom o kazdej porze roku. Jest to metoda
stosunkowo prosta, uniwersalna, a w ra-
zie uszkodzenia elewacji lub zamoknigcia
ocieplenia tatwo dokonaé¢ naprawy.

Sciany budynku mozna réwniez ocie-
pli¢ od wewnatrz, ale nie jest to zalecany
spos6b termomodernizacji ze wzgledu na
zmienno$¢ temperatury warstwy konstruk-
cyjnej $ciany i kondensacje pary wodnej
w przegrodzie oraz zmniejszenie sie po-
wierzchni ocieplanego pomieszczenia.

Wilgo¢, nie mogac wyparowac ze §ciany
moze powodowacé zawilgocenie izolacji
termicznej. Wskutek czego, po pewnym
czasie na $§cianach moze pojawic sie na-
wet plesn. Jezeli chcemy zastosowac ten
rodzaj ocieplenia, to warstwa izolacji ter-
micznej musi by¢ od strony pomieszcze-
nia zabezpieczona izolacja paroszczelna,
a w pomieszczeniu musi sprawnie dziala¢
wentylacja.

Ciepty dach
W zaleznosci od tego, czy dach jest ptaski,
czy stromy, w inny sposéb sie go ociepla.

Dachy strome. R6znica dotyczy réwniez
rodzaju poddasza: od tego, czy jest nie-
uzytkowe, czy mieszkalne, zalezy usytu-
owanie i sposéb wykonania docieplenia.

m Poddasze nieuzytkowe. Docieplanie stro-
pow oddzielajacych pomieszczenia miesz-
kalne od nieuzytkowego poddasza (stry-
chu) jest stosunkowo tatwe, gdyz bez
wiekszych probleméw mozna utozy¢ na
nich welne mineralng (ptyty lub maty).

Jezeli stara izolacja jest sucha, nie trzeba
jej przedtem usuwac.

Pod warstwa ocieplenia powinno sie ulo-
zy¢ paroizolacje (folie paroszczelna), ktéra
zabezpieczy ocieplenie przed wnikaniem
do niej pary wodnej z pomieszczen miesz-
kalnych.
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> Piyty
styropianowe

z grafitem

dzieki niskiemu
wspotczynnikowi
przewodzenia
ciepta (A<

0,032 W/meK)
umozliwiaja
zredukowanie
grubosci
ocieplenia nawet
o jedna czwarta

fot. Austrotherm

Paroizolacje mozna rowniez zamocowac na
suficie pomieszczen, nad ktérymi znajdu-
je sie poddasze. Takie rozwigzanie jest na-
wet bardziej efektywne, ale mozna je stoso-
wac tylko wéweczas, gdy planujemy ostonic¢
je podsufitka z plyt gipsowo-kartonowych
lub zamontowac sufit podwieszany.

Jezeli poddasze ma stuzyc¢ jako skta-
dzik, nad warstwa nowej termoizola-
¢ji trzeba utozy¢ podtoge. Najlepiej wyko-
nac jg z desek lub ptyt OSB opartych na
legarach. Podloga nie powinna by¢ zbyt
szczelna i nie moze dotykaé termoizolacji.
Szpary pomiedzy deskami i mniej wiecej
3-centymetrowa pustka nad ociepleniem
zapewnia wlasciwg wentylacje, niezbedna
do usuwania wilgoci z materiatu izolacyj-
nego, ktérego zawilgocenia nie mozna wy-

V¥ Jezeli poddasze jest mieszkalne, to ocieplenia
wymaga pota¢ dachu

Yo

fot. Dow Polska

Termomodernizacja

kluczy¢ nawet wéwczas, gdy jest od spodu

chroniony paroizolacja.

m Poddasze mieszkalne. Jezeli poddasze
ma charakter mieszkalny, wéwczas ocie-
plenia wymaga nie jego strop, lecz potac
dachu. Jesli podsufitke pomieszczenia na
poddaszu mozna przymocowac na pozio-
mie jetek, czyli poziomych belek podpie-
rajacych krokwie, czeé¢ izolacji moze by¢
ulozona nad ta podsufitka. Ocieplenie ta-
kie nalezy dwojako zabezpieczy¢ przed
wilgocia: od strony mieszkalnej — folig pa-
roizolacyjna, od strony pokrycia dachu
—izolacja przeciwwiatrowa (wiatrochron-
ng) — wysokoparoprzepuszczalng membra-
na lub folig wstepnego krycia.

Od strony pokrycia dachowego mozna
réwniez zastosowac folie niskoparoprze-
puszczalne, ale wéwczas nalezy zagwa-
rantowac¢ swobodny przeplyw powietrza
w przestrzeni miedzy taka folig a izola-
cja termiczna, inaczej ocieplenie mogloby
ulec zawilgoceniu. Do skutecznej wenty-
lacji niezbedne sa szczeliny wentylacyjne
pod okapem oraz w kalenicy lub tez otwory
w $cianach szczytowych.

Dachy ptaskie

Ociepla sie zaleznie do tego, czy sa wen-
tylowane (zwane zimnymi dachami), czy
niewentylowane.
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Przeglad rynku

izolacja przeciwwodna

pyta stropowa

otwor wentylacyjny

Ocieplenie stropodachu wentylowanego

ocieplenie

izolacja przeciwwodna

pyta stropowa
ocieplenie

warstwa ksztattujgca spadek

Ocieplenie stropodachu niewentylowanego

m Stropodachy wentylowane. Sg to stropy,
ktére nad warstwg izolacji termicznej uto-
zonej na stropie majg wentylowang pustke
powietrzna, nad ktdra jest warstwa podkta-
du pod pokrycie. Jezeli wentylowana prze-
strzen stropadachu jest odpowiednio wyso-
ka, docieplenie wykonuje sie tak samo jak
na poddaszu niemieszkalnym, dodatkowsg
warstwe izolacji uktadajac na starej, leza-
cej na stropie nad pomieszczeniami miesz-
kalnymi.

Jesli wentylowana przestrzen stropo-
dachu jest niewielka, dostep do tej prze-
strzeni jest bardzo trudny. Mozna wtedy
zastosowac material izolacyjny w posta-
ci granulatu (welna mineralna, styropian,
perlit) lub strzepkéw (welna mineralna, ce-
luloza), ktére wdmuchuje sie w wentylowa-
na przestrzen stropodachu. Prace te trzeba
powierzy¢ wyspecjalizowanej ekipie, kt6-
ra powinna zadbac o to, by z wentylowanej
przestrzeni nie uczyni¢ niewentylowanej,
a wiec musi uwazac, by podczas wdmuchi-
wania izolacji nie doszto do zatkania otwo-
réw wentylacyjnych. Uniemozliwienie ru-
chu powietrza mogtoby bowiem w krétkim

czasie doprowadzi¢ do zawilgocenia nowej
termoizolacji.

m Stropodachy niewentylowane. Takie
stropodachy dociepla sie od strony ze-
wnetrznej, zatem nowaq izolacje termiczng
uktada sie na starym pokryciu. Zwykle jest
to papa, ktérg mozna zachowac i wykorzy-
stac¢ jako warstwe paroszczelng, ale nale-
zy w tym celu bardzo doktadnie jg wyréw-
naé, ponacinac pecherze oraz uszczelnic.
Zamiast tego, po zerwaniu wcze$niejszego
pokrycia, mozna ulozy¢ folie paro-
szczelng. Nastepnie uklada sie warstwe
izolacji termicznej — najczes$ciej ze styro-
pianu (odmiany nie nizszej niz EPS 100-
038) albo polistyrenu ekstrudowanego
XPS; warstwa ocieplenia powinna mie¢
15-20 cm grubosci. Plyty styropianowe

i polistyrenowe przykleja sie do podloza
bezrozpuszczalnikowym lepikiem. Do ter-
moizolacji dachu mozna uzywac réwniez
plyt z twardej welny mineralnej, ale ma-
terial ten jest znacznie drozszy od wymie-
nionych wczeséniej. Na ociepleniu ukiada
sie dwie warstwy papy termozgrzewalnej,
z ktérych pierwsza musi by¢ przytwier-

fot. Kisan

dzana do podloza mechanicznie za pomo-
ca specjalnych kotkow.

Ciepta podtoga
Sposéb docieplania zalezy od tego, czy
na parterze jest podloga na gruncie, czy
tez strop nad piwnicg albo nad gruntem.
Niedocieplona podloga parteru to nie tylko
zwigkszone straty energii, ale tez znaczny
dyskomfort dla mieszkancéw domu: chiéd
przy podtodze, a takze temperatura jej sa-
mej powoduja odczucie zimna, mimo ze
w pomieszczeniu dziala ogrzewanie.
Strop nad piwnica. Jest stosunkowo pro-
ste: polega na zamocowaniu materialu izo-
lacyjnego od spodu tego stropu. Najlepiej
uzy¢ do tego celu plyt styropianowych od-
miany EPS 70-040 grubosci przynajmniej
6 centymetréw. Nalezy je przyklei¢ zapra-
wa klejowa do stropu i dodatkowo zamo-
cowac specjalnymi kotkami (4 szt./m?).
Wykoniczenie ocieplonych stropéw dosto-
sowuje sig do sposobu uzytkowania po-
mieszczen w piwnicy i zwigzanych z tym
wymagan estetycznych: mozna natozy¢ na
plyty wyréwnujaca warstwe zaprawy kle-

4 ¥ Niskotemperaturowe ogrzewanie podtogowe najlepiej wspétpracuje
z kottem kondensacyjnym lub pompa cieptfa




Przeglad rynku

A Nowoczesny gazowy kociof kondensacyjny to
ekonomiczny sposob ogrzewania domu

jowej i tak przygotowane powierzchnie
pomalowaé, mozna tez przyklei¢ do plyt
siatke z widkna szklanego, a nastepnie je
otynkowac i pomalowac.

Aby w ociepleniu nie zostaty most-
ki termiczne, nalezy starannie uszczelnic
miejsca, w ktérych przez strop przecho-
dzg rury. Najlepiej uzy¢ do tego celu pian-
ki poliuretanowej. Warto uszczelnic¢ takze
drzwi prowadzace do piwnicy (przykleja-
jac gumowe uszczelki), a jesli w podpiwni-
czeniu znajduje sie garaz, ociepli¢ tez jego
brame. Wszystkie te dziatania doprowa-
dzg do podniesienia sie temperatury w pi-
wnicy, a zatem zmniejsza straty ciepla.
Trzeba jednak uwazac, aby uszczelnienie
nie zepsulo istniejacej wentylacji grawita-
cyjne;j.

Podloga na gruncie. Jest znacznie trud-
niejsze i bardziej pracochlonne niz ocie-
plenie stropu nad piwnicg. Bedzie szcze-
goélnie trudne, jesli podioga betonowa
utozona jest na warstwie zuzlu lub in-
nego materialu o stabej termoizolacyjno-
$ci. Aby skutecznie ociepli¢ takg podto-
ge, trzeba by na niej utozy¢ ptyty grubosci
przynajmniej 10 cm ze styropianu EPS
100-038 lub z polistyrenu ekstrudowane-
go oraz wykonac¢ nowa wylewke (4-5 cm).
Spowodowaloby to znaczne podniesienie
sie poziomu podlogi, a wigc zmniejszenie
wysoko$ci pomieszczen — a to z kolei — ko-
niecznos$¢ skracania wszystkich skrzydet
drzwiowych. Znacznie lepszym rozwia-
zaniem jest wiec rozebranie takiej podto-
gi wraz z jej malto skuteczng izolacja, ocie-
plenie ptytami styropianowymi grubosci
15 cm i wykonanie wylewki.
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fot. Vaillant

A Kociof na pelety z zasobnikiem zapewnia bezobstugowa prace przez kilka dni

Zamiast ociepla¢ cala podloge parteru,
mozna ulozy¢ izolacje termiczng tylko na
cokole (do wysokosci podtogi parteru) oraz
w pasie podlogi wzdluz $cian fundamen-
towych, tak by siegata 1 m w gtagb domu.
Jednak takie ocieplenie jest mniej skutecz-
ne i dopuszcza sie je jedynie wtedy, gdy
mieszkancy chca ograniczy¢ ucigzliwe
prace wewnatrz domu lub zachowac istnie-
jace posadzki.

Do ocieplania cokoléw i §cian fun-
damentowych nadajg sie najlepiej pty-
ty z polistyrenu ekstrudowanego grubosci
6—8 cm, ktory jest odporny na dtugotrwa-
e dziatanie wilgoci. Izolacje taka przykleja
sie do $cian lepikiem bezrozpuszczalniko-
wym. W cze$ci podziemnej ocieplenie ta-
kie nie wymaga zadnych dodatkowych za-
bezpieczen, natomiast w czesci cokotowej
nalezy go pokry¢ tynkiem na siatce zbroja-
cej lub wykonczy¢ ptytkami elewacyjnymi
klinkierowymi albo betonowymi.

Modernizacja instalacji
grzewczej
Modernizacja ogrzewania moze by¢ kom-
pleksowa, to znaczy obejmowaé zmiane ro-
dzaju paliwa, zrédta ciepta oraz wymiane
istniejacej instalacji, moze tez polegac na
wymianie tylko tego elementu, ktéry jest
nieefektywny, czesto sie psuje lub po pro-
stu ulegl zuzyciu.

Zrédlo ciepla do ogrzewania ma za-
sadniczy wplyw na koszty ogrzewania,
a takze na komfort uzytkowania domu.
Najwygodniejsze i stosunkowo tanie jest
korzystanie z gazu ziemnego; kotly gazowe
sg praktycznie bezobstugowe i umozliwia-

ja dowolne regulowanie temperatury w po-
mieszczeniach. Niestety, nie wszedzie jest
mozliwo$¢ podlaczenia domu do sieci ga-
zowej. Alternatywa jest ogrzewanie domu
gazem plynnym. Jest réwniez prawie bez-
obstugowe, jednak zdecydowanie drozsze
w eksploatacji (podobnie jak olej opatowy).
Wymaga tez miejsca na dziatce na zbiornik
i systematycznego jego napelniania (zwy-
kle raz w roku).

Nowy kociol. W ciggu kilkunastu ostat-
nich lat sprawnos¢ kottéw grzewczych
podniosta sie 0 10-15%, takie zatem
oszczedno$ci mozna uzyskaé, wymieniajac
stary kociol na nowoczesny. Nie kazda taka
wymiana jest bezproblemowa. Rozwagi
wymaga na przyklad wymiana urzadze-
nia starego typu na kociol kondensacyjny.
Pelne wykorzystanie jego bardzo wysokiej
sprawnosci jest mozliwe tylko wéwczas,
gdy temperatura wody zasilajacej jest sto-
sunkowo niska (okoto 55°C). Aby wymia-
na starego kotla na kondensacyjny byta ra-
cjonalna, trzeba zmniejszy¢ straty ciepta
ocieplajac $ciany, dach, itd. Wéwczas duza
powierzchnia grzejnikéw zrekompensuje
nizsza temperature wody.

Jesli dom podtaczony jest do sieci gazo-
wej najbardziej uzasadniona ekonomicz-
nie jest wymiana starego kotta wtasnie na
nowoczesny gazowy kociol kondensacyj-
ny, bowiem taki kociot oszczedza paliwo.
W wyniku spalania zawsze powstaje dwu-
tlenek wegla i woda. Temperatura towarzy-
szgca temu procesowi jest bardzo wysoka
(w kottach tradycyjnych przekracza 120°C),
jest zatem wyzsza od temperatury parowa-
nia wody. Kiedy w zwyklym kotle powstajg
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A Wymiana starych, nieszczelnych okien

na nowe to nie tylko oszczedno$ci w zuzyciu
energii zuzywanej na ogrzewanie, ale réowniez
wyeliminowanie hatasu z zewnatrz

spaliny, woda w nich zawarta zamienia sie
w pare i razem ze spalinami ucieka przez
komin. Jezeli kociot skropli pare wodna za-
wartg w spalinach, to odbierze od niej cie-
plo, ktére bez tego uchodzitoby przez ko-
min. Na odzyskiwaniu tego ciepta polega
wlasnie energooszczednosé kottéw konden-
sacyjnych.

Niestety kociol kondensacyjny jest o 20%
drozszy od tradycyjnego, ale jego zakup sie
oplaca, poniewaz réznice w kosztach inwe-
stycyjnych niwelujg znacznie nizsze rachun-
ki za ogrzewanie.

Zakup kotla to inwestycja na wiele lat
i kazdy, zanim zdecyduje sig go kupi¢, powi-
nien sprawdzi¢ jego sprawno$¢, bo im spraw-
niejszy kociol, tym wieksze bedg oszczedno-
$ci paliwa, a wiec tym mniejsze rachunki za
ogrzewanie.

Aby zobrazowad, ile pienigdzy mozna za-
oszczedzi¢, wymieniajac stary kociol na kon-
densacyjny, przestawiamy ponizsze oblicze-
nia.

Przyklad. Roczne zuzycie energii (na
ogrzewanie i przygotowanie c.w.u.) w domu
(przed termomodernizacja) dla 4-osobowej
rodziny wynosi ok. 24 000 kWh. Przyjawszy
nastepujace dane:

- cena gazu ziemnego — 1,95 zl/m?

— warto$¢ opatowa gazu — 8,6 kWh/m?,

— sprawno$¢ tradycyjnego kotla — 94%, kon-
densacyjnego — 108%,
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A Warto réwniez przeanalizowaé, ktére okna moga by¢ nieotwierane. Takie okna sa nie tylko tansze,
ale maja tez lepsza cieptochronnos$é. Sprawdzaja sie nie tylko na parterze, ale tez wszedzie tam, gdzie
do zewnetrznej strony okien jest wygodny dostep (np. z balkonu czy tarasu), umozliwiajacy mycie

i konserwacje

obliczmy, ile gazu zuzyje w ciggu roku kociot

tradycyjny i kondensacyjny.
Zuzycie paliwa w kotle:
m tradycyjnym:

24 000 kWh : 8,6 kWh/m?®: 94% = 2969 m’,
m kondensacyjnym:

24 000 kWh : 8,6 kWh/m®: 108%

= 2584 m°®.
W zwiagzku z tym roczny koszt paliwa do za-
silania kottow:
m tradycyjnego:
2969 m® X 2,41 zl/m® = 5789 zl,
m kondensacyjnego:

2584 m® X 2,41 z1/m® = 5039 zi.

Oszczedno$¢ wynikajaca z zastapienia sta-
rego kotta kondensacyjnym moze
wigc wynie$¢ 750 zl rocznie.

Jesli dom nie jest podiaczony do sieci ga-
zowej i zdecydujemy sie ogrzewac go pali-
wem statym, warto wybra¢ nowoczesny ko-
ciol na paliwo stale z podajnikiem, ktéry
uzupelnia sig raz na kilka dni. W zaleznosci
od temperatury panujgcej na zewnatrz oraz
od zaprogramowanej temperatury w po-
mieszczeniach, kociol sam dozuje ilos¢ pa-
liwa. Taki kociot jest wiec prawie bezobstu-
gowy w przeciwienstwie do tradycyjnych
kotléw, ktére poza tym, ze spalaty duzo wie-
cej opaltu niz obecnie produkowane, to wy-
magaly dosypywania go co najmniej kilka
razy w ciggu doby.

Coraz popularniejsze sg pelety, czy-
li sprasowane trociny lub wiérki drzewne.
W kottach na pelety wyposazonych w za-
sobnik paliwa i podajnik pelety sg auto-
matycznie podawane do komory spalania
i kociol nie wymaga obstugi nawet przez
kilka dni. Koszt ogrzewania kottem na pe-
lety jest zblizony do ogrzewania gazem
ziemnym. Za spalenia 100 kg pelet powsta-
je tylko 0,5 kg popiolu, ktéry w sezonie
wybiera sie raz na kilka dni i ktéry mozna
wykorzystac jako naturalny nawéz w ogro-
dzie. Ze wzgledu na czystos¢ pelet w ko-
tle nie osadzajg sie zanieczyszczenia, wiec
czysci sie go rzadziej niz weglowy.

Bardzo wygodne, ale stosunkowo drogie
w eksploatacji (cho¢ tanie inwestycyjnie)
jest ogrzewanie domu energia elektryczna.

Wyposazenie istniejagcego domu ogrze-
wanego dotychczas tradycyjnymi grzejni-
kami w instalacje z pompa ciepta wspoél-
pracujaca z ogrzewaniem podiogowym lub
$ciennym byloby nieracjonalne ze wzgledu
na koszty i ucigzliwosci takiej moderniza-
cji. Wprawdzie pompy ciepta moga wspél-
pracowac i z tradycyjnymi grzejnikami,
ale musiatyby one mie¢ bardzo duza po-
wierzchnie: prawdopodobnie stare grzejni-
ki trzeba by bylo zatem wymieni¢ na nowe,
dostosowane do wspélpracy z nowoczesny-
mi niskotemperaturowymi zrédtami cie-
pla.
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Przeglad rynku

Wymiana stolarki

Nawet przez bardzo energooszczedne okno
uchodzi z domu 3-4 razy wiecej ciepta niz
przez taka sama powierzchnig dobrze ocie-
plonej $ciany. Szyby okienne w domu jed-
norodzinnym stanowia przecietnie 15%
powierzchni $cian zewnetrznych. W przy-
blizeniu mozna wiec przyjac, ze 50% energii
cieplnej traconej przez caltg elewacje uchodzi
wlaénie przez okna. Jesli chcemy zmniejszy¢
straty ciepla, stare, wypaczone, nieszczelne
okna trzeba wymieni¢ na nowe.

Warto jednak pamieta¢ o tym, ze po zmia-
nie okien na znacznie szczelniejsze trzeba
bedzie pamieta¢ o nawiewnikach lub zmie-
ni¢ wentylacje na najbardziej skuteczna, czy-
li mechaniczng — nawiewno-wywiewna (co
podniesie koszty inwestycji). Pierwsze z tych
rozwigzan zredukuje jednak korzysci z duzej
szczelno$ci nowych okien.

Warto wybrac¢ okna o jak najlepszym
wspolczynniku przenikania ciepta
U < 1,7 W/(m?*K) (w domach energooszczed-
nych zalecane jest U < 1,0 W/(m?*K). Drzwi
powinny mie¢ wspélczynnik przenikania
ciepla U < 2,6 W/(m?*K).

Dodatkowo cieptochronno$é¢ okien mozna
zwiekszy¢ montujac rolety zewnetrzne — przy
okazji uzyskamy zabezpieczenie antywlama-
niowe oraz ochrong przed nadmiernym na-
slonecznieniem. Rolety zewnetrzne zamyka-
ne na noc moga zmniejszy¢ straty ciepla przez

okna nawet o 40%, warto wigc zamontowac

je na wszystkich oknach, pod warunkiem ze
beda rzeczywiscie co wieczor zamykane. Aby
tak bylo, niezbedne jest ich automatyczne za-
mykanie i otwieranie, a to wiaze sie z dodat-
kowymi kosztami co najmniej 500 zt w przeli-
czeniu na jedno okno.

min. 50 000 zt

kosztuje kompleksowa modernizacja domu
o powierzchni 150 m?

Modernizacja wentylacji
Ocieplony dom z nowymi szczelnymi okna-
mi i drzwiami wymaga sprawnej wentylacji,
inaczej bardzo szybko w pomieszczeniach
zapanuje zaduch, szyby beda czesto zaparo-
wane, a w wilgotniejszych miejscach moga
pojawic sie plesnie i z czasem ich zapach be-
dzie stale wyczuwalny w pomieszczeniach.
Domy budowane w minionych latach byty
wyposazone w wentylacje grawitacyjna, kto-
ra dziata w sposéb niekontrolowany, a ilo§é¢
wymienianego przez nig powietrza jest uza-
lezniona od takich czynnikéw, jak tempera-
tura zewnetrzna oraz sita wiatru. Wadg wen-
tylacji grawitacyjnej jest réwniez to, ze cieplo
7 usuwanego przez nig powietrza jest bez-

¥ Koszt wymiany okna o powierzchni 1 m? jest pieciokrotnie wyzszy niz ocieplenia takiej samej
powierzchni $ciany. Dla zredukowania nadmiernych strat ciepta w domach z duzymi przeszkleniami warto
zatem zamurowac czes$¢ otworow, a pozostatym otworom — jeéli wymagaja wymiany, nada¢ standardowe
wymiary (bo okna o standardowych wymiarach sg tansze niz wykonywane na wymiar)
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A Rekuperator jest najdrozszym elementem
instalacji wentylacyjnej z odzyskiem ciepfa, od
jego mocy i jakoéci zalezy sprawno$c¢ catego
systemu

powrotnie tracone. Zaradzi¢ temu moze je-
dynie wentylacja mechaniczna z rekupera-
torem, ktéra zapewnia niezalezng od pogody
wymiane powietrza w pomieszczeniach.

Zamontowanie instalacji wentylacyj-
nej z rekuperatorem wymaga do$¢ znacz-
nych przerébek w domu. Trzeba rozprowa-
dzi¢ w budynku rury wentylacyjne duzej
$rednicy i ukry¢ je np. pod sufitami podwie-
szanymi. Kanaly istniejgcej instalacji grawi-
tacyjnej mozna wykorzystac tylko w sprzy-
jajacych okoliczno$ciach, ale zadecydowac
o tym powinien specjalista.

Centrala obstugujaca wentylacje mecha-
niczng w domu jednorodzinnym (do 150 m?)
jest stosunkowo niewielka (zajmuje mniej
wigcej tyle miejsca co szafka kuchenna).

Wentylacja taka nie tylko umozliwia regu-
lowanie wyplywu i naptywu powietrza, ale
tez — co najwazniejsze — odebranie czesci cie-
pla z ogrzanego powietrza wewnegtrznego,
zanim zostanie ono usuniete na zewnatrz.
Cieplo to jest nastepnie przekazywane po-
wietrzu wplywajacemu do wnetrza domu,
dzieki czemu odzyskuje sie czes¢ ciepla, kto-
re w wentylacji naturalnej jest bezpowrot-
nie tracone. Dzieki temu zmniejsza sie zapo-
trzebowanie na energie do ogrzewania domu,
a to oznacza konkretne oszczednosci. Roczne
zapotrzebowanie na ciepto domu z fachowo
zaprojektowana i wykonang wentylacja me-
chaniczng z odzyskiem ciepta moze zmniej-
szy¢ sig nawet 0 25%. W domu o powierzch-
ni 150 m? oznacza to roczne oszczednosci na
ogrzewaniu wynoszace minimum 1000 zl.

Wyposazenia domu w wentylacje nawiew-
no-wywiewng z rekuperatorem to wydatek od
15 do 30 tys. zt — zaleznie od rodzaju rekupe-
ratora i jako$ci materiatéw, z ktérych jest wy-
konana instalacja oraz stopnia jej skompli-
kowania. Najdrozszym elementem instalacji
jest rekuperator: kosztuje minimum 4 tys. zl.
Chociaz faczne koszty instalacji sg niemale,
wydatek zwraca sig juz po 5-10 latach, dzieki
temu, ze znacznie zmniejsza koszty ogrzewa-

nia.



